
álldogálhat egymagában 
kezében egy szál virággal 
mert a legárvább akinek 
még halottai sincsenek."

Kányádi Sándor: Halottak napja Bécsben

   November első napjaiban, Mindenszentek és Halottak napjára ünnepi díszbe öltözik a 
keresztény világ minden temetője. Vidékenként és felekezetenként változóan 1-jén vagy 2-án 
gyászszertartásokat végeznek a halottak üdvösségéért, a sírokat virágokkal díszítik, és 
gyertyát gyújtanak az elhunyt hozzátartozók emlékére.
    Magát az ünnepet bencés szerzetesek terjesztették el közel egy évezrede. Odilo cluny apát 
998-ban rendelte el, hogy amint november 1-én Mindenszentek napját tartják meg, „úgy a 
következő napon minden halottak emlékezete tartassék". Néhány évvel később XIX. János 
pápa az egész kereszténység ünnepévé tette. Magyarországi meghonosodását a XVI. század 
elejéről az Érdy kódex őrzi: „immáron lészen emlékezet halottak napjáról". Ezen a napon 
misét mondtak az elhunytakért és körmenetet tartottak a templomokat körülvevő temetőkben. 
A reformáció után Luther eltörölte a katolikus ünnep megtartását és a különböző protestáns 
egyházak sokáig nem is emlékeztek meg róla; azonban a halál és a gyász annyira egyetemes 
érvényű, hogy idővel a református hívek is igényelték a halottakról való külön megemléke- 
zést. A XIX. században már egyre több helyen emlékeznek meg Halottak napján elhunyt 
szeretteikről, s bár a protestáns egyház eleinte tiltotta, idővel hallgatólagosan tudomásul vette,
elfogadta az ünnepet. Némi különbség azért van a felekezetek között: míg a katolikusok 
általában november elsején, Mindenszentek ünnepének, az összes üdvözültek emléknapjának 
estéjén mennek ki a temetőbe, addig a reformátusok november másodikán, Halottak napján 
látogatják meg szeretteik sírját.
    Ma már a társadalom legszélesebb rétegeiben is elfogadott lett „a temető legnagyobb 
közösségi ünnepe" - a Halottak napja, felekezettől, hittől függetlenül. Természetesen ma is 
vannak, akik számára nincs különösebb jelentősége a napnak: a zsidók és a neoprotestáns 
felekezetek távol maradnak.
Gergely Katalin „Sátorát letettem a romló testemnek…” Halottas és temetkezési szokások, 
Gyergyószentmiklóson, Pro-Print Könyvadó, Csíkszereda 2000

******
Újra a Reménység szigetén

Virágdíszbe öltözött a város. A kegyelet virágainak díszébe. Kerepesi, Farkasréti, 
Rákoskeresztúri és még sok más temető bejáratánál, virágüzletek előtt, utcasarkokon, 
aluljárókban kínálják, árulják a szebbnél szebb krizantém csokrokat, a fehér „babától" a 
halványlila „borzos" szirmúakat és még sok más őszi virágot, amit a virágkultúra az évek 
folyamán kitenyésztett.
    Még az időjárás is jobbra fordult. A ködös - zimankós esőt hozó felhők elvonultak, 
barátságosabbá téve az égboltot.
    Az ERDÉLYI GYÜLEKEZET idén is megtartotta sajátos ünnepét a Reménység Szigetén, 
a hagyományos ERDÉLYI Halottak Napját, november 1-én, Mindenszentek ünnepén, 
amellyel lehetőséget biztosított minden Magyarországon élő erdélyi származásúnak, aki nem 
tudott ez alkalomra hazautazni világításra, hogy gyertyagyújtással, virágok elhelyezésével 
emlékezzen erdélyi földben nyugvó szeretteire.
    Istentiszteletet és szentmisét hallgathattunk, illetve vehettünk részt reggel 9 - du. 17 óra 
között, amelyeket Nemes Csaba E. Gy. lelkész, Herman János nagyváradi lelkész, Sántha 
Ibolya E. Gy. katekista, Marton Zsolt prefektus/papi szeminárium/ végül Zalatnay István E. 



Gy. vezető lelkésze szolgáltattak.
    Fohászok, szentbeszédek hangzottak el, melyekben méltatták az elhunytakat, őseinket. 
Nem maradtak ki a megemlékezésekből az 1848. október 6.-i vértanuk, az okt. 23-i 
áldozatok, azok sem, akik az első és második világháború következtében különböző 
hadifogoly-táborokban lelték halálukat és idegen földben nyugszanak.
    Zalatnay lelkész úr, hogy meghittebbé tegye az összegyűltek számára az ünnepet, 
vendégségbe hívott, ezzel is hangsúlyozva az összetartás fontosságát, a teázás alatt lehetővé 
téve a meghitt beszélgetést.
    Régi temetőjárás jut eszembe Marosvásárhelyen. Abból az időből, amikor a város csak 
„városka" volt alig 40-50.000 lakóssal, de mint „székely főváros", mint mindig, ekkor is 
kitett magáért. Szinte mindenki mindenkit ismert és úgy a város előjárósága, mint a 
tehetősebb kereskedők számon tartottak minden polgárt, úgy a jobb, mint a gyengébb anyagi 
körülmények között élőket.
    Híres hús és hentesárú kereskedők voltak a PETRIK, DABÓCZY, BÁNYAI dinasztiák, 
nem kell hangsúlyoznom hogy ősrégi örmény családok leszármazottai. Nagylelkűségüket ez 
úttal is bizonyították. A temetők kapujában tűz alatti „kondérokban" tartották a forró virslit, 
amit két kenyérszelet közé téve, kevés mustárral ízesítve osztottak szét az ott állóknak, 
rászorultaknak. És senki nem állt kétszer a sorban, hogy mindenkinek jusson. Legfeljebb pár 
lépésre a kondértól tovább, ahol forró sültgesztenyét kaphatott, fázós kezét melegítendő.
    Én nem éltem ez időben e városban. Hallomásból tudom mindezeket. Azt azonban 
megértem, hogy amikor a SZÉKELY VÉRTANUK szobránál megálltam - aminek közelében 
laktam -, hogy az emlékezés virágait elhelyezzem és gyertyát gyújtsak, egy fiatal „kiskatona",
akit azért állítottak oda, hogy az összegyülendőket elijessze, már szinte engem is elküldött, 
hogy ne „gyújtogassak" a szobornál. Füllentéshez folyamodtam. Nem emlékszem, hogy 
Törököt, Gálfit vagy Horváthot neveztem-e ki nagyapámnak, de családi hagyományra 
hivatkoztam és megmagyaráztam, hogy rokonomnak gyújtok gyertyát. Megengedte. Nem 
tudom, magyar vagy román katona volt-e. Románul beszéltünk, ez volt a hivatalos nyelv. 
Dicséretére váljék, hogy felébredt benne az emberség.
Budapest, 2003 nov. 1-én                                                                          Borbély B. Júlia

******
Az Ávédok

Ötven éve szerveznek családi találkozót a gyergyóalfalusi Ávédok
(utódok az összetartozásért)

Az Ávéd család gyökereit az 1818-ban született Ávéd Kristófra és nejére, Zakariás Rebekára 
vezettük vissza, akiknek 9 gyerekük volt. Közülük a második - Ávéd János - 1851-ben 
született Gyergyóalfaluban; neki és nejének (született Roth Lujzának) 10 gyereke született.
A második világháborút a 10 testvérből heten élték túl. A legidősebb leánytestvért, Ávéd 
Irént, (férjezett Lukács) családjával együtt 1949. március 3.-án éjjel Gyergyóalfaluból a 
rettegett autóval kitelepítették, és kényszerlakhelyre vitték.
    Két fiútestvért, a gyergyóalfalvi Ávéd Andrást és a marosvásárhelyi dr. Ávéd Gergelyt nem
telepítettek ki, de ők sem tudhatták magukat biztonságban, hiszen a kommunizmus 
kálváriáját ők is érezték, és a megtorlások őket sem kerülték el.
    Így született meg a gondolat, hogy „amíg lehet" - az év egy bizonyos napján a testvérek és 
családjaik találkozzanak.
    Az első találkozót 1953-ban tartották; ezen 13 személy vett részt. A találkozó sikerét 
bizonyítja, hogy a következő években a megjelentek száma gyarapodott, így az Ávéd 
Fesztiválnak keresztelt találkozót 1984-ig minden évben megrendezték. A helyszín 
legtöbbször Gyergyóalfaluban, illetve Marosvásárhelyen volt a Trébelyben, egy-egy 


